
Allensbach-Umfrage zum Bezahlen in Deutschland 2022

Repräsentative Befragung des Instituts für Demoskopie Allensbach im Auftrag  
der Initiative Deutsche Zahlungssysteme (August 2022, 1.038 Personen, ab 16 Jahren)

Vertrauen in Bewährtes  
bestimmt Bezahlmittel  

der Zukunft 
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Bezahlen an der Kasse: Bei der tatsächlichen  
Nutzung löst Kartenzahlung die Barzahlung ab

Wenn Sie an Ihre letzten Einkäufe zurückdenken: Was haben Sie zum Bezahlen  
an der Kasse meistens genutzt? Bargeld, Karte oder Smartphone/Smartwatch?

* �Mehrfachangaben möglich

60%

47%

51%

46%

63%

2018 2019 2020 2022

39%

48%

42%

48%

35%

2021

Zahlung mit 
Bargeld

Zahlung mit 
Karte
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Deutliche Veränderung im Bezahlverhalten –  
Kartenzahlung dominiert sowohl bei Bezahlpräferenz 
als auch bei tatsächlicher Nutzung

Wenn Sie an Ihre letzten Einkäufe zurückdenken:  
Was haben Sie zum Bezahlen an der Kasse meistens 
genutzt? Bargeld, Karte oder Smartphone/Smartwatch?

16–29 
Jahre

30–44  
Jahre

45–59  
Jahre

ab 60  
Jahre

Bevölkerung 
insgesamt

<1%

46% 28% 26% 42% 70%

48%

56% 62%
56%

29%

7% 18% 13% 4%

* �Mehrfachangaben möglich

16–29 
Jahre

30–44  
Jahre

45–59  
Jahre

ab 60  
Jahre

Wenn Sie an der Kasse etwas bezahlen müssen,  
wie bezahlen Sie da grundsätzlich am liebsten:  
in bar, mit Karte oder per Smartphone/Smartwatch?

Bevölkerung 
insgesamt

51% 25% 33% 48% 75%

47%

57%
63%

54%

28%

9% 24% 14% 5% 1%
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Jüngere und mittlere Generationen greifen auch  
bei kleineren Beträgen immer weniger zum Bargeld 
und häufiger zur Karte

girocard/EC-Karte

Smartphone/Smartwatch

Kreditkarte

Bar

16–29 
Jahre

30–44  
Jahre

45–59  
Jahre

ab 60  
Jahre

Bevölkerung 
insgesamt

57% 34% 37% 57% 79%

28%

39% 37%

31%

16%

3%

7%

2%

19%

5%

12%

4% 2%

1%

2022

3%

16–29 
Jahre

30–44  
Jahre

45–59  
Jahre

ab 60  
Jahre

Bevölkerung 
insgesamt

63% 47% 51% 58% 82%

26%

36%
33%

30%

13%

3%

4%

1%

13%

5%

7%

4% 2%

2021

3%

Wie bezahlen Sie Beträge unter 50 Euro am liebsten? 
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würden 
mit girocard 

bezahlen

58%

würden 
mal so und mal so 

bezahlen

25%

Wer mit Karte zahlt,  
bevorzugt meist die girocard

Wenn Sie mit Karte zahlen, zahlen 
Sie lieber mit girocard oder mit 
einer Kreditkarte?

n = 504 (Befragte, die sowohl eine girocard als auch eine oder mehrere Kreditkarten besitzen) 

würden 
mit Kreditkarte 

bezahlen

15%
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2007

2010

2015
2018

2020

81%
85%

87%
92% 94%

96%

2012

Haben Sie persönlich eine girocard, mit der Sie 
in Geschäften bezahlen oder an Bankautomaten 
Geld abheben können?

Die girocard findet sich heute  
in fast jedem Portemonnaie

2022

97%
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girocard – in Deutschland in allen  
Bevölkerungsgruppen vertreten

AltersgruppenGeschlechtBevölkerung ab 16 Jahre Netto-Monatseinkommen

94%
96%

98%

Haben Sie persönlich eine girocard, mit der Sie in Geschäften  
bezahlen oder an Bankautomaten Geld abheben können?

97%

97% 96%

98%

16–29 Jahre 30–44 Jahre

45–59 Jahre ab 60 Jahre
unter 1.750 €

1.750–2.999 €
3.000 € 

und mehr

98%97%

98% 96%
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Die kontaktlose girocard wird generations-
übergreifend immer häufiger genutzt

20%

30%

50%

62%
68%

7%

2017

2018

2019

2021

10%

14%

31%

44%

1%

2020

Haben Sie mit Ihrer girocard 
schon mal kontaktlos bezahlt?

Bevölkerung 
insgesamt

Bevölkerung 
ab 60 Jahre

In den Jahren 2017-2020 bestand diese Stichprobe aus Befragten, die angaben eine girocard mit Kontaktlos-Funktion zu besitzen. Dieses Merkmal wurde explizit abgefragt, da in diesem Zeitraum noch nicht alle ausgegebenen girocards über eine Kontaktslos-Funktion ver-
fügten. Seit 2021 gehören dieser repräsentativen Teilstichprobe alle Inhaber:innen einer girocard an. Das Vorhandensein einer Kontaktlos-Funktion wird seither nicht mehr explizit abgefragt. 2021: n = 527, 2022: n=511

2022

49%
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Mittlerweile zahlt jede:r Zweite der 60+ Generation  
kontaktlos und in der jüngeren und mittleren Generation  
nutzen sogar über 80 Prozent die Kontaktlos-Funktion 

Haben Sie mit Ihrer girocard schon mal  
kontaktlos bezahlt? Wenn nein, können Sie  
sich vorstellen damit in Zukunft zu bezahlen?

n = 511 (Inhaber:innen der girocard aus der repräsentativen Teilstichprobe B, 2022) ab 60 Jahre45–59 Jahre30–44 Jahre16–29 Jahre

Bevölkerung  
insgesamt

6868%%
16%

4%

12%

83%

9%
6%

2%

73%

15%
10%

2%

49%

12%

32%

7%

81%

14%

4%
1%

Haben schon mal  
kontaktlos bezahlt

�Können es sich  
nicht vorstellen

Können es  
sich vorstellen

Unentschieden
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Positive Assoziationen festigen Kontaktlos-Zahlung  
im Alltag der Bevölkerung

Was würden Sie über das  
kontaktlose Bezahlen sagen?

n = 525 (Repräsentative Teilstichprobe B)

Ich halte das kontaktlose  
Bezahlen für sicher

Kontaktlos zu bezahlen ist 
hygienischer als mit Bargeld

Kontaktlos zu bezahlen ist ein-
facher als die girocard in den 
Kartenleser hineinzustecken

Kontaktlos zu bezahlen 
geht besonders schnell

Es ist praktisch, dass man 
bei kleinen Beträgen

keine PIN eingeben muss

Nutzer:innen
der Kontaktlos-FunktionBevölkerung insgesamt

64%

60%

56%

55%

38%

87%

80%

77%

70%

54%
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girocard auf Platz 1, gefolgt vom Bargeld

Wenn Sie einen Blick in Ihren (digi-
talen) Geldbeutel werfen, mit was 
werden Sie in fünf Jahren vorrau-
sichtlich am häufigsten Bezahlen?

girocard/ 
EC-Karte

Bargeld Digitale  
girocard in Smart-

phone/Smartwatch

Kreditkarte Digitaler  
Euro

Krypto- 
währungen  
wie Bitcoin

78% 57% 36% 33% 8% 5%

€

* �Mehrfachangaben möglich
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Verbraucher:innen setzen bei der Wahl des Bezahlmittels  
der Zukunft generationsübergreifend auf Bewährtes

Wenn Sie einen  
Blick in Ihren  
(digitalen) Geld- 
beutel werfen, mit 
was werden Sie in 
fünf Jahren  
vorrausichtlich  
am häufigsten  
Bezahlen?

34%

49%

56%

73%

59%

50%

33%

18%

32%

38%
41%

26%

13%
9% 8%

5%
10%

5% 3% 3%

73%

79%
83%

75%
16 - 29 Jahre

45 - 59 Jahre

30 - 44 Jahre

60 Jahre und älter

€
* �Mehrfachangaben möglich
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Große Unterstützung für ein europäisches Bezahlsystem

Fänden Sie es wichtig, dass es in Zukunft  
verstärkt europäische Bezahlsysteme  
als Konkurrenz zu den amerikanischen  
Bezahlsystemen gibt, oder fänden Sie  
das nicht wichtig?

24%

45%31%
Fänden das  

wichtig

Unentschieden

Fänden das  
nicht wichtig
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Mehr Unabhängigkeit durch ein europäisches 
Bezahlsystem

Einmal unabhängig davon, ob Sie 
das persönlich wichtig fänden oder 
nicht: Was spräche aus Ihrer Sicht  
für ein europäisches Bezahlsystem?

EU als Währungsunion  
sollte einen eigenen

Anbieter haben

57%

Größere Auswahl

31 %

Stärkere Unabhän-
gigkeit von den USA

61%Strengerer Daten- und  
Verbraucherschutz in 

 der EU

52%

Höhere Vertrauenswür-
digkeit als amerikani-

sche Anbieter

34 %
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Die große Mehrheit der Bevölkerung ist ihrer Bank 
bereits seit mehr als 10 Jahren treu…

Wie lange sind Sie schon Kund:in 
bei Ihrer Bank oder Sparkasse?

11%%
Weniger als 

ein Jahr

7171%%
Länger als  
10 Jahre

Zwischen  
5 und 10 Jahren

1414%%

1111%%

Zwischen einem 
und 5 Jahren
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… weil sie mit der eigenen Bank oder Sparkasse 
sehr zufrieden sind.

Wie stehen Sie aktuell zu Ihrer (Haupt-)Bank 
und dem Angebot, dass Sie derzeit nutzen?

6%

3%

1%

8%
sind mit dem Angebot der 
aktuellen Bank zufrieden 
und planen in nächster 
Zeit keinen Wechsel

sind mit dem derzeitigen 
Angebot der aktuellen Bank 
unzufrieden und haben 
schon über einen Wechsel 
nachgedacht bzw. planen in 
nächster Zeit einen Wechsel

sind mit dem Angebot der 
aktuellen Bank zufrieden, 
möchten zusätzlich aber 
auch das Angebot anderer 
Banken nutzen

sind mit dem Angebot der aktuellen 
Bank zufrieden, werden aber aufgrund 
persönlicher Lebensumstände einen 
Wechsel vornehmen, z.B. wegen Heirat, 
Umzug, Geschäftsaufgabe usw.

Nichts davon

83%



Seite  17

Bewährte Bankangebote sorgen in der Bevölkerung für  
ein sicheres Gefühl beim Umgang mit den eigenen Finanzen

Welche Angebote Ihrer Bank oder Sparkasse  
sind Ihnen besonders wichtig, damit Sie  
ein sicheres Gefühl im Umgang mit Ihren  
Finanzen haben?

62%

Onlinebanking

Verfügbarkeit von  
Kontoauszügen online 

oder in der Filiale Großes  
Filialnetz

Viele Geldautomaten Kontenübersicht, über 
Internetseite oder App 

74%

56%

64%

Persönliche:r  
Ansprechpartner:in

69%

€
61%
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Jede:r Zweite beschäftigt sich aktuell intensiver mit 
der eigenen finanziellen Situation als normalerweise 

Beschäftigen Sie sich aufgrund der aktuellen Ereignisse  
derzeit mehr mit Ihrer finanziellen Situation als sonst? 

Was bereitet Ihnen aktuell am meisten 
Sorgen bzw. belastet Sie besonders? 

Dass ich meinen  
derzeitigen Lebens-
standard in Zukunft 

nicht halten kann

47%

33%

54%
13%

Beschäftige mich mehr 
mit meiner finanziellen 

Situation

Unentschieden

Nicht der Fall

Hohe  
Energiekosten

50%

Hohe Preise für  
Lebensmittel und  

Produkte des  
täglichen Bedarfs

43%

Dass meine Ersparnisse 
bzw. Geldanlagen an 
Wert verloren haben

33%



Allensbach-Studie der Initiative Deutsche Zahlungssysteme

Die Initiative Deutsche Zahlungssysteme e.V. veröffentlicht jährlich eine repräsentative Studie zur  
Nutzung und Akzeptanz von bargeldlosen Bezahlverfahren. Zwischen dem 5. und 18. August 2022 
befragte das dafür beauftragte Institut für Demoskopie Allensbach in mündlich-persönlichen Inter-
views 1.038 Bundesbürger:innen ab 16 Jahren und bildet damit einen repräsentativen Querschnitt 
der Bevölkerung ab. Die Gesamtstichprobe besteht aus zwei in sich repräsentativen Teilstichproben 
(Halbgruppen A und B). Die Studienergebnisse zum Einsatz der girocard und ihrer verschiedenen  
Funktionen, wie girocard kontaktlos oder die digitale girocard im Smartphone, dienen als Wegweiser 
für die Art und Weise, wie wir in Zukunft bezahlen.

Hintergrund: Mehr als 100 Millionen girocards von Banken und Sparkassen gibt es in Deutschland, 
fast jede:r Bürger:in hat sie im Geldbeutel. Immer mehr Banken und Sparkassen ermöglichen ihren 
Kund:innen mit der girocard als Deutschlands meist genutzter Debitkarte den neuen, komfortablen  
Service des kontaktlosen Zahlens mit Karte und Smartphone. 
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